

缅甸军机炸弹落入中方境内，造成云南无辜平民4死9伤，范长龙——

缅方要严格管控约束部队 否则将采取坚决果断措施

13日下午，缅甸军机炸弹落入中方境内，造成云南省临沧市耿马县孟定镇大水桑树村正在甘蔗地作业的无辜平民4死9伤。

中央军委副主席范长龙14日下午与缅甸国防军总司令敏昂莱就缅甸军机炸弹造成中方人员伤亡紧急通话。范长龙说，近期，中缅边境地区多次发生缅甸军机越境，缅甸炮弹炸弹落入中方境内，造成中方人员伤亡和财产损失的严重情况，中国人民对此反应强烈。

范长龙指出，缅方要认识到问题的严重性，严肃认真对待此事，严惩肇事者，

向死伤者家属道歉并赔偿，向中方作出交待。范长龙明确要求，缅甸高层要严格管控约束部队，绝不能再次发生此类事件。否则，中国军队将采取坚决果断措施，保护中国人民生命财产安全。

敏昂莱表示，缅甸理解中方感受，将尽快派人与中方一起进行认真调查，妥善解决问题，追究相关人员责任。缅甸愿与中方一道全力推进两国两军友好合作。

范长龙强调，希望缅甸从维护中缅两国两军关系大局出发，妥善处置有关事项，共同维护中缅边境地区安全稳定。

中国空军新闻发言人申进科上校14日早间表示，中国空军在3月13日组织多批战机起飞，对向我境抵近飞行的缅甸军机进行跟踪、监视、警告、外逼。

申进科上校说，中国空军常年保持高度戒备，严密监视空中动态，近一时期重点加强了中缅边境地区空情监控。

申进科上校指出，中国空军将采取措施加强中缅边境空中应对行动，严密关注空情动态，维护国家领空主权。

外交部副部长刘振民也于13日晚紧急召见缅甸驻华大使提林翁，就缅甸军机炸弹造成中方人员死伤提出严正交涉。

新闻背景

解密缅北



缅甸少数民族地方武装在训练。

1948年缅甸自取得国家独立以来，一直存在着多股少数民族地方武装。这些武装虽然有不同的诉求，历史长短不一，力量也大小不同，但相同的是都割据在缅甸边境地区，曾长期与中央政府对抗，成为缅甸历届政府的棘手问题。然而，政府军也一直消灭不了这些民地武，同样民地武对中央政府也一直构成重大威胁。

民族逾百 各有武装

缅甸是一个多民族国家，国家认定的民族共有135个，按照地理划分为8个大族群。缅甸共有7个省和7个邦，缅族占缅甸人口的6成，主要生活在缅甸的7个省，剩下7个大的少数民族分别生活在7个邦，例如克钦族生活在克钦邦，掸族生活在掸邦等。掸邦中又有33个民族，其中就包括果敢族。

缅甸掌握了国家的主要政治和经济资源，而少数民族多数生活在边境地区，那里自然环境相对恶劣，经济发展滞后，不少少数民族都拥有自己的武装力量。

民族武装中有数支实力较强，各自占据一片地盘，在掸邦和克钦邦分别成立了高度自制的特区且保有自己的军队。

此前，克钦邦有2个特区，掸邦有3个特区，果敢族在果敢地区建立了“掸邦第一特区”（现果敢自治区），其军队称为“缅甸民族民主同盟军”，简称果敢同盟军。

一支由克钦族人在上世纪60年代为争取独立而组建的反政府武装名为“克钦独立军”。1994年与政府签订停火协议，成立了“克钦邦第二特区”。

和解进程实现未果

随着缅甸民主进程的推进，2008年缅甸通过了新宪法。为保证2010年大选顺利进行，缅甸中央政府希望进一步收编少数民族武装。有些武装比较顺利地与中国政府达成和解，而有些则进行了强烈的抵抗。

果敢同盟军就属于后者。2009年8月，在收编果敢同盟军的过程中，发生了果敢同盟军与政府军的对峙，大量边民涌入中国，并有炮弹落入中国境内导致中国公民伤亡，此事受到中国政府的高度重视。

随后果敢同盟军分为两派，一部分向政府军投诚，一部分进行抵抗，最终以政府军胜利、果敢同盟军被收编告终。原掸

邦第一个特区的主席彭家声于2009年8月出逃后一度销声匿迹，今年2月，他又作为果敢同盟军的领袖在新一轮果敢冲突中重新出现。

另外一支武装克钦独立军在2009年中央政府收编的过程中表示，同意取消“克钦独立军”番号，但在要求保持军队的独立性上与政府分歧很大。自2011年6月起，双方的停火协议被打破，至今尚未实现完全停火，冲突时有发生，处于“边打边谈”的状态。2013年缅甸政府军与克钦武装冲突，也曾发生炮弹落入中国境内的事件。

分析人士认为，缅甸政府2010年大选前的收编活动没有充分考虑到各少数民族实际的权利和利益，没有从根本上解决民族矛盾，治标不治本。2015年新的大选即将来临，缅甸政府正在加紧推进停火协议的签署。

边区维稳迫在眉睫

今年2月9日，果敢同盟军在果敢地区与当地政府军交火，并声称还有克钦独立军等其他民族武装的协同参与，发誓夺回果敢控制权。

但有分析认为，虽然彭家声此次来势汹汹，但他已经84岁高龄，而且经过2009年一战，他的财力和军力已经元气大伤，无法与政府军抗衡。因此今年的冲突中，果敢同盟军利用缅甸北部山地特点以搞游击战和突袭战为主。

2015年是缅甸的大选之年，保证大局稳定是政府当务之急。因此缅甸政府对于此次冲突态度强硬，若果敢失守，对于其他伺机而动的少数民族武装就是一种鼓励；而若能够平定果敢局势，则对于各个少数民族武装都可以形成震慑。

在未来一段时间内，果敢地方武装可能还会与政府继续周旋下去，但和平是所有人都希望达成的最终结果。如果政府军不能完全消灭果敢的武装力量，很可能选择与之签订停火协议。

此次冲突地区比较偏远，多数缅甸人的生活并没有受到影响，但果敢战事在持续影响着缅甸掸北地区稳定的同时，也在影响着中缅两国边境地区的安宁以及跨境贸易和人员往来。因缅甸局势直接关系中缅边境安全，中方多次表态，希望缅甸冲突双方保持克制，尽早平息战事，共同维护两国边境地区的和平与安宁。

新闻人物

彭家声：曾经“消失”5年

自缅北发生局部冲突以来，有一个名字经常出现在媒体报端，即“果敢民族民主同盟军”领导人、人称“果敢王”的彭家声。

这位年已84岁的老人为何能成为缅北战事中的关键人物？他又是如何成为“果敢王”的？

“5年的卧薪尝胆”

2014年底，“消失”5年之久的彭家声高调复出，“果敢民族民主同盟军”也由此东山再起，多次与缅甸政府军交火，缅北战事逐渐升级。

当年12月，彭家声组织了1000多人的地方武装，与缅甸中央政府武装对抗。当时，彭家声已经83岁高龄，2009年他领导的果敢同盟军被缅甸政府军击溃后，曾一度销声匿迹。

5年来，有关彭家声下落的版本各异，有说其身染重病的，有说流亡泰国的，还有说被缅甸政府招安养老的。复出后的彭家声接受《环球时报》采访时谈到了自己这5年的经历，将其总结为“5年的卧薪尝胆”。

彭家声回顾5年前的情景时说：“最落魄的时候是2009年‘8·8事件’后几天，我只带着两名警卫员跑到萨尔温江边，整支部队也就剩下几十个人，枪是没有了，后面的政府军紧追不舍，甚至派人到缅北其他民族特区逼迫他们交人。”

“后来（我）在泰国漂过一年，看病看了一年，最严重的时候连走路都不大方便。差点要了我的命的是胆结石，但我还是挺过来了，可能是老天爷看我还没有做完事吧，所以就让我缓过来了。”彭家声说。

自称有“三个功劳”

1931年出生于果敢的彭家声自称祖籍四川。四代前，祖辈来到果敢，做的是“翘头扁担”，挑钱银卖货币，“后来才发了家，世居果敢。”1946年，彭家声参加了土司杨振材开办的军事培训班，时年15岁的彭家声是首批22名毕业学员之一，这段经历为他以后的军事之路打下了基础。

1962年，缅甸军人政变上台之后，果敢由此开始了半个多世纪的内乱。1965年7月，彭家声带领30多人上山打游击。直到1968年1月，彭家声参加缅甸人民解放军，重新打回果敢。

1989年3月11日，彭家声率先宣布脱离缅甸共产党，接受中央政府的招安。缅甸军政府将其辖区命名为缅甸掸邦东部第一特区，辖区总面积仅有八千余平方公里，由彭家声出任特区主席。而原属于缅甸人民军东北军区768旅被改编为“果敢民族民主同盟军”，彭家声任同盟军总司令。

相关新闻

缅甸渡轮倾覆 至少21人死亡47人失踪

缅甸宣传部网站14日证实，西部若开邦从皎漂港开往实兑港的“昂达贡”号渡轮13日晚在行驶途中倾覆。这起事故已造成至少21人死亡、47人失踪。

据报道，沉船事故发生在当地时间13日20时许，船上载有200多人。现已有100多人获救，估计死亡人数可能还会进一步上升。目前救援工作仍在继续，事故原因也在调查中。当地有消息说，渡轮倾覆可能是因为遭遇大浪，也可能是因为触礁。



人称“果敢王”的彭家声。

与政府的和解一直被彭家声认为是自己的“三个功劳”之一。随着彭家声领导的果敢地方武装第一个与缅甸军政府达成协议，多个地方武装也陆续与政府签订和平协议实现停火。彭家声认为，是自己第一个开启了和平之路。

另两个功劳则是禁毒和促进果敢经济发展。实现停火后，彭家声又在缅北第一个提出了禁毒，对果敢种植、贩卖鸦片采取严厉打击政策，“那时候果敢基本上铲除毒品，但是现在果敢毒品又开始泛滥，我是很痛心的。”

“果敢是高山高寒地区，原来可以说是一穷二白，经过从1989年到2009年20年发展，树立起高楼大厦，经济发展很好。”彭家声说。

去年底再次组建武装

不过，这位“果敢王”的命运在2009年发生了翻天覆地的变化。

2009年8月8日，缅甸政府军在一次禁毒行动中发现彭家声家族涉嫌私造军火，双方在持续19天的军事对峙之后，因17名缅甸警察被杀害，迅速激化矛盾，政府军很快派兵攻打了彭家声领导的果敢同盟军。

说起2009年“8·8事件”的缘起，彭家声称，当时缅甸政府要求他们交枪，“我们是个高度自治的政府，我还是果敢特区政府主席，但政府突然让我们交出武器，然后来攻打我们，我们无法接受。”彭家声说。最终，果敢同盟军被击溃，彭家声下落成谜。

2009年“8·8事件”发生之后，几乎没有人认为，彭家声会有东山再起的一天。直到去年12月，彭家声再次组织起地方武装，与缅甸政府武装对抗。